

鹧鸪天(三阙)

□胡治中(达州市)

伤老屋

满目凄凉愁欲生，百年老屋幸犹存。院中尚有新栽树，室中已无旧时人。

忆往事，了无尘，风雨漂泊三十春。不知梁上双栖燕，何故安居到如今？

乡恋

芦花翻白菊花黄，风雨他乡思故乡。春来柳丝千缕，夏至蛙鸣韵满塘。

枫叶红，稻花香，窗前月下竹影凉。世事沧桑催人老，未泯童心梦里藏。

初冬游凤凰山

岁在初冬百草残，巴山何处共流连。凤凰髻乱眉不黛，涧水半枯泉半干。

品茶茗，啖果鲜，浮生难得半日闲。晓听白塔惊钟鼓，暮看翠屏染夕烟。

广安彭俐辉诗四首

对面的工地

水沿着只有自己明了的方向
没落或者前进
它那赞美事物的勇气
消逝在蜿蜒曲折里

一棵即将被砍伐的树
像镜子里的一个词
在深处旁观
命或者命运类似的情节
从不拒绝观看和抵达

午夜十二点
依然劈啪作响的机器
推翻了季节的程序
没有熟睡的人
不连贯的想法 愈来愈弱
像淹没在水下
很久才冒出的一个气泡

小村的夜

与城市的呼噜相比
小村的睡眠
是心平气和的

与城市的不眠对照
小村的梦
殷实而酣畅淋漓

与城市的孤独站在一起
小村的夜
是柔和中的抒情

只是小村会憧憬一座城市
而城市不会去想沐浴浴雨

我曾经在一个村庄大喊一声

我曾经在一个村庄大喊一声
我看许多人都转移了目光
先看我 再看村庄
那时 我就想
我的这一声喊
有多么值得
至少 这一刻
村庄这个词
闪现在了茫然的脑海
只是村庄不知道
到底有多少人在深情凝望它

回家

回家在某一刻只是一个
自由的词
一种向往的起伏

一盏灯能照耀多远
把门关好
一个人上路
曲径通幽
然后笑着
相信自己已经抵达

月亮成熟了

□静鹤(大竹县)

今夜，月亮成熟了
弥漫着淡定的皎洁和
辽阔的禅意

寂静的园子里
我挥舞镰刀
收割沉甸甸的往事
一颗一粒
置于心灵的灶台
煮
一种叫做思念的烈酒
然后盘坐月饼之内
以凝望的姿势
举一杯滚滚浓香
饮尽千里婵娟

远方，阳光和诗歌
也醉得打鼾
鼾声里，长出一两朵
香甜的俚语

巴山牛奶子土烟棒

□杨云新(宣汉县)



烧辛辣的土烟，即旱烟，如果用牛奶子树烟棒烧，不仅烧出巴山男人的威猛，剑气，还烧出了古典，酷，帅，以及幽默，浪漫情怀等等。旱烟是巴山泥土长出的草本植物，趋于成熟，叶片肥实，浓绿，宽大如芭蕉叶。一场大雨过后，扶起叶子，底下的土居然干爽着，可见其叶可当伞。割烟的时候，鲜活的烟叶，让你手上满是粘糊糊油腻腻的分泌物，张扬着很霸道的个性。

尽管旱烟气味儿令女人们窒息得掩嘴捂鼻，甚至调转脸，做讨厌状，嗔怪状，但是烧烟的巴山男人反而更有女人缘，该讨老婆就老婆进屋，巴山的老婆个顶个。

牛奶子树，木本，特别喜欢呆在大巴山的页岩上，酸性土壤注定它不能成为杂木家族中的伟丈夫，高不过三米，粗不过酒杯。木质硬，如铁，干直，浑身长着锯齿，指头那样粗，间隔两寸左右，疏密有度，很规律。旁枝争先恐后四面横生，四季叶子碧绿，秋季果食成熟，椭圆形，如产奶奶的牛奶子，如果说它浑身的锯子邪恶的话，那么它的牛奶子则展示着母性的善良与温情。放入嘴里，汁液迸射，酸中有甜，苦中有甘，摇头皱眉，又不肯弃。

制作牛奶子土烟棒的工艺流程，我亲历过几回，很幸运。秋天，成年男人砍回牛奶子树，去弯求直，两米来长。树上的锯子，早就激活了巴山汉子惊人的创造力联想力，并不全部削平，削去大半，剩下根部，将有大用处！这算是烟棒坯子，抛到火塘顶的竹楼上，一冬慢慢，干透了，制作烟棒时机成熟。锋利的刀斧光芒四射，左砍右劈，毛坯子烟棒颠来倒去，黑不溜秋的树皮剥得精光。如果说前期是大刀阔斧，那么接下来就是精雕细刻。那神态专注似修脚，细致如刮胡须，准确像剪指甲，生怕有个闪失，损了任何部位。时间，耐心，追求，锋刃，技艺，共同作用，貌不惊人的坯子就性感起来，精致起来，光滑如美女的肌体，锯子不再尖锐，变得圆润饱满，如少女的乳头。

钻子出场了，好钢抽出的钻子，两米多长，筷

子那样粗。木架子固定了牛奶子树坯子，纹丝不动，钢钻在老茧如铁的双手中得到最佳的角度，最大的力量，对准牛奶子树空心，左旋右转，推进，再推进。牛奶子树天然生成一条空心，主干多长，空心多长，口径针孔大，但不是纯粹的空，里面的木质粉红，稍软，为钢钻的进入提供了方便。空心被大幅度扩展，全线贯通，大流量的烟雾才能畅通。然而木质坚硬，钢钻进展得艰难而缓慢，犹如把大巴山开出一条隧道。要图一气呵成，绝对是天真的，需得丢下重要事务，甚至要不顾老婆的抢白，凝心聚力，宠辱皆忘，满手血泡。牛奶子树长烟棒，只光顾那些特别有耐心特别能付出的人。制作牛奶子烟棒，体现一种很好的心态。

烟道打通了，再将两头削成圆锥形，一头斗上烟锅，一头斗上烟嘴儿，成了。那烟锅像酒杯，

鼓，铁丝就裹带出粘稠漆黑的烟油，烟道被打整得八九不离十。而竹烟管，只有竹结巴部位的孔最小，其余的空间则大得多，铁丝进入无法转弯，大量的空间无法触及，裹出的烟油极其有限，日久，油积，不是堵住竹结上的烟孔，就是随着气流进入嘴里。

烟油虽然很毒，但可变废为宝，以毒攻毒，杀牛解疲，烂趾丫(脚气)，牛的不牛，烂的不烂了。怪不得男人喜欢长烟棒，女人也喜欢。仅外用，忌内服。

再忙，再急躁的男人，只要抓住了牛奶子树长烟棒，就会突然进入状态，受用起来：悠闲，宁静，气定，神闲。烟雾乳白，从口里涌出，从鼻孔喷出，三管齐下的壮观。老年人上下两排牙齿，久经沙场之后，仅剩下一些残兵败将。但是只要烟雾缭绕，就遮了丑。年轻人的牙齿阵容齐整，然而被烟搞得焦黄，不雅，一旦烧起烟来，就让人雾里看花。

千万个巴山男人，千万种吸烟的做派。姿态，有二郎腿式，端坐式，仰卧式，斜靠式，站立式，闭目式。烟雾，有漫出式，蹦出式，汹涌式，喷射式，流泻式，掉落式(鼻孔出)等等。牛奶子土烟棒过滤的烟雾，就像拔毒膏，烟雾在口腔、鼻腔、胸腔里走州过府猛烈扫荡清剿，凯旋而归，疲惫与睡意，尽随烟雾飞向虚空。整个人，被烟雾带入佳境，此境，冻土苏醒成惊讶的春芽，山花绽放出世界的芬芳，清泉抒情成浪花的飞溅，蜜蜂与蝴蝶舞蹈生活的旋律，仙女的玉手扬着五彩花瓣。难怪，令巴山男人如此着魔而又不失理智和强悍。再懒散昏庸弱势的男人，都会被牛奶子旱烟棒烧成猛人，猛闯天下，猛创事业……

老婆，巴山汉子都有，而牛奶子树土烟棒，则不然。牛奶子土烟棒持有者，自己过足了瘾，用满足是老茧而且开裂的手，捏住烟嘴儿旋转几下，淋漓的涎水被拧干，递给旁边，旁边那个用短烟杆吸烟的男人，接过来再将烟嘴拧几下，算是反复消了“毒”，开始贪婪地吸起来，吧嗒吧嗒地响，大有鸟枪换炮的感觉。

牛奶子土烟棒越长，巴山男人的寿命就越长，活八九十岁的巴山男人到处都是，而他们没有一个不烧牛奶子树土烟棒。

据传，牛奶子树土烟棒还是神木，巴山男人独行夜路，带上，既拄路，又镇鬼。女人晚上睡觉，丈夫如果不在身边，但牛奶子树土烟棒在身边的话，她就把它放在枕头上，胆也壮，梦也香。

周刊评论

略说“心服口不服”

□李子禄(达县)

生活中常有这样的事：有的同志做错了事，别人去批评他，他也明白自己错了，但嘴上却不服气；两人争论一个问题，一方明知道自己已经站不住脚了，但却不服输，仍然强词夺理争下去；某同志给大家讲解一个问题，别人提出了不同意见，他听了也知道自己讲得不太正确，但嘴上还是不愿认账……诸如此类，叫做“心服口不服”。

明明知道自己错了，嘴上却不愿承认，这是为啥呢？仔细一想，这里面有个“脸面”问题。有些同志之所以“心服口不服”，就是因为怕丢了脸面，尤其在众人面前，更觉得“有失尊严”，下不来台。于是使用嘴上“遮挡”，以为只要嘴上不承认，嗓门再高一点，面子就能保住。其实，众人的眼光是亮的，你本身没理，“气”就“不壮”，这大家都能看得出。更何况“心服口不服”，则要违心说话，这不但欺骗了别人，实际上也欺骗了自己。

东汉末年，有个叫许汜的人同刘备争论起徐州陈登的好坏，许汜坚持说陈登不好，列举了很多理由；刘备则层层分析，终于使许汜红了脸。不过许汜不仅心服，口也服，当即来了个“自我批评”。许汜的这种态度，就是尊重真理的态度，值得效法。其实，这样做不仅丢不了面子，大家反而会更加尊重你。当然，如果发觉对方心里已经知错，则应“到此为止”，见好就收，大大方方地给人家个台阶下。这倒不是世故圆滑，这叫注意方法。因为，既然人家心里已经知错，照顾他一点面子，事过之后再去找他个别谈谈，这样灵活处理，肯定效果更好。不信，你可以试试。

□谢成华(万源市)



湖光山色

(王梦摄)

父亲的笑脸

□谢成华(万源市)

两年前的夏天，经过层层选拔，上高中的鸿薇顺利地加入了学校美术兴趣小组。正当家人因为八百多元的美术专业工具材料费一筹莫展时，父亲明建笑嘻嘻地回到家说，自己被单位解雇了。母亲贤慧听后当场就哭了。看着父亲笑容满面的样子，鸿薇气愤地说兴趣小组我不去了。母亲哭着接过话说，不去咋行，你爸爸就是没有一技之长才下岗的。

第二天早上八点，父亲便骑着自行车在城里忙活着寻找工作了。每天回来，明建都是笑嘻嘻的，贤慧问找得怎样，明建说有眉目了。每次都有眉目都不行，贤慧一脸不屑。明建道，人家不是在研究嘛。两周后的一天，明建骑着自行车飞奔回家，进门便说，研究好了，明天正式上班。

上班那天，明建穿着一身新衣早早地出发了。晚上回来，蓬头垢面，满身泥浆。正在桌上吃饭的鸿薇看着父亲，端着碗出了房门。明建笑笑说，这孩子真傻。这以后的每一天，明建早上都会带上两套衣服，晚上回来时穿干净的那套，工作时的脏衣服则放在自行车后架上，回家后即洗。

腊月的一天，鸿薇正欲回家，看见学校拐角处一大堆人围在一起，走近一看却是父亲明建倒在路上，三轮上满车的货物也斜在一旁。鸿薇不知所措，急忙回家求救。待自己与母亲贤慧来到出事地点时，早已不见明建的踪影。晚上回家，母亲贤慧问，伤着哪儿没有。明建说，什么伤着没伤着。一旁的鸿薇说，别装了，我们都看见了。明建幡然醒悟，没事没事。第二天，明建又骑着三轮车准时出发了。

父亲的坚强，深深影响着鸿薇。她暗下决心，一定要考上大学回报成天在外奔波的父亲。每当学习上遇到困难和问题时，鸿薇都会想起父亲回家时那笑嘻嘻的脸庞。

三年的艰辛，三年的努力，鸿薇终于被省内一所重点美术院校录取。上大学那天，人家的孩子都是“打的”到车站，鸿薇却骄傲地坐着父亲的三轮车赶赴车站。就是这样一辆三轮车，挣齐了鸿薇上大学的学费。坐在三轮车上的鸿薇感慨万千，心里不断追悔着以前对父亲的不屑一顾。明建把女儿送上火车，火车开动的刹那鸿薇眼圈红，在车上忍不住大喊“爸爸”，两行热泪顿时划过脸庞。明建仍是那招牌似的笑容，嘴里喃喃地说道，这孩子，哭什么哟！

蚊子与苍蝇

□牟丕志(辽宁沈阳)

蚊子和苍蝇同时钻进了人的蚊帐里。

人正在熟睡，蚊子很高兴，就将长长的尖嘴插入人的皮肉，狠狠地吸着血。不一会儿就把肚子喝得鼓鼓的。它喝饱了人血之后，高兴地哼起了小曲，嗡，嗡，嗡。苍蝇在蚊帐里没有找到需要的东西，就对蚊子说：“咱们得赶紧出去，要不然，人醒了之后，会报复我们的。”蚊子也同意赶紧逃跑。

苍蝇又说：“根据我的经验，低处往往存在出口。那是我们逃命之路。”蚊子说：“我才不想呢，我连人的血都敢吸，还怕人不成。我们

口，那些洞口足以让苍蝇和蚊子逃命。

苍蝇向待在顶部的蚊子发出了逃跑信号，蚊子却在蚊帐的顶部唱着高调。它什么也听不见了。

天亮了，人醒了。人发现自己身上被蚊子咬了几个包，很气愤。人一抬头，发现蚊帐顶部有一个大肚子蚊子正企图逃走，于是就伸出双掌，一下子将蚊子拍了个粉身碎骨。此时，从低处飞走的苍蝇正在阳光下休息呢。

蚊子自以为是不起，它不屑在低处寻找出路，而是在高处嗡嗡乱叫乱闹，结果，没有找到出路，葬身在人的手掌之下。苍蝇知道出路往往在低处，于是它毫不费力地找到了出口，当它走出的时候，外面的天空是广阔的，任由自己飞翔。

低处的工作往往是最简单的、最基本的、最前沿的、最艰苦的，但这些往往是培养和造就你的沃土，也是让你得以发展的契机。



达州港

(何其伦 摄)



不囿于地域 不推敲关系 不遗漏佳作
达州日报生活周刊
Email:dzrbshzk@sina.com